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1.1 Ako ryba vo vode 9 bodov, kategdria BO

V akvdriu az po vrch naplnenom vodou a uzavretom piestom plavaja dve velmi inteligentné rybicky Pascal
a Archimedes. Piest je zatazeny a svojou tiazou vytvara v kvapaline tlak p. Archimedes sa chvasta, Ze je
silnejsi a Ze znesie viac, a rozhodne sa to demonstrovat tym, Ze klesne ku dnu, kde je podla neho vyssi tlak.
Na to Pascal kontruje: ,Netrep, ved tlak je predsa vo vSetkych miestach kvapaliny rovnaky!“

Ktora z rybi¢iek mé pravdu? Svoje tvrdenie nezabudnite poriadne zdovodnit.

1.2 S krapami o preteky 9 bodov, kategdria B

Kubko velmi rad jazdi na svojej $kodovke. Minule mu ale zndmy pontukol odviezt sa v krdsnom ¢ervenom
kabriolete. Aby Kubko raz a navzdy dokazal, Ze nad Skodovku niet, sadol do kabrioletu. Chvilu sa viezol, ked
tu zrazu zacalo prsat! Ba Co viac, zacali az krupy padat! Nadavajic na nedostatok strechy, dupol Kubko na
plyn v snahe krupam utiect. Podari sa mu to?

Kubkov kabriolet sice nema strechu, no ¢elné sklo pre¢nieva do vysky h nad Kubkovu hlavu. Ako rychlo
musi kabriolet ist, aby na Kubka nepadali kripy? Kubkova hlava sa nachadza vo vodorovnej vzdialenosti
d od horného okraja ¢elného skla. Krupy blizko nad povrchom Zeme padaji ustalenou rychlostou kolmo
nadol - jej velkost tiez vypocitajte. MozZete pri tom uvazovat, Ze kripy su dokonalé gulocky s polomerom r.
V rieseni od vas ocakdvame ¢iselny vysledok. Vsetky relevantné parametre (vratane tych uz spominanych)
preto odhadnite.

1.3 Polemika s tyckou 9 bodov, kategéria B
Mozgacovi sa podarila prevratna vec! Vyrobil vo svojej izbe homogénne elektrické pole intenzity E. Ce-
ly nad$eny do neho hned vlozil dva bodové naboje s ndbojmi +Q a —Q a hmotnostami m, pevne spojené

nehmotnou nevodivou ty¢kou dlzky L. Urobil to tak, Ze pole v izbe smerovalo od kladného néboja k zapor-
nému.

Mozgacovi sa ale nepacilo, Ze sa jeho naboje nehybu. Preto nimi malicko pootocil okolo jednej z osi kolmych
na tycku. Ako bude kvalitativne vyzerat pohyb nabojov? Aku najvacsiu rychlost pri pohybe nadobudnu?

Gravitacné sily bez hanby zanedbaijte.

1.4 Nieco si zelaj 9 bodov, kategérie A a B

Hovorca sa na ststredku na Kubkovom seminari dozvedel, Ze vo vinovej rovnici akosi vystapi rychlost Sirenia
sa vlny v prostredi. Hoci Hovorca nie je experimentalny fyzik, rozhodol sa, Ze si vyrobi vlastny model takejto
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$iriacej sa vlny. Postavil do radu dominové kocky na ich najmensiu stenu tak, ze vzdialenost medzi dvomi
kockami bola d. Nasledne tukol do prvej kocky a sledoval, ako rychlo sa takyto vzruch $iri.

Urobte tak aj vy — zmerajte, ako rychlo sa $iri vlna (,,padanie®) v rade dominovych kociek v zavislosti od
vzdialenosti d, v ktorej kocky ukladate.

Nezabudnite, ako by malo vyzerat riesenie experimentdlky :)'

1.5 Ano, trenie 9 bodov, kategérie A a B

Nina sa hra s pruzinkami. Minule zobrala dvojicu identickych pruziniek s tuhostou k a s nulovou pokojovou
dlzkou a pripevnila ich na protilahlé steny kvadrika s hmotnostou M. Kvadrik potom poloZila na podlozku
a volné konce pruziniek prichytila k dvojici pevnych, protilahlych stien. Nasledne kvadrik vychylila z rovno-
vaznej polohy do vzdialenosti L a uvolnila ho. Kolkokrat prejde kvadrik rovnovaznou polohou, nez zastane?
Koeficient trenia medzi kvadrikom a podlozkou je f.
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Obrazok 1.5.1: Kvddrik a pruZinky

1.6 Nabojova obtiaznost 9 bodov, kategéria A

Patrik dostal v zimnom semestri z elektriny a magnetizmu A. Odvtedy sa od samej radosti neustéle hra s kon-
denzatormi. Zobral si dva kondenzatory s kapacitami C, a C, a nabil ich na rovnaké napitie U,. Pomyslel si,
ze keby ich zapojil paralelne s rovnakymi polaritami, nedialo by sa ni¢ zaujimavé, a preto jeden kondenzator
otocil tak, aby jeho polarita bola opa¢na.
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Obrazok 1.6.1: Predstavme si to nejak takto
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Aké bude vysledné napitie medzi bodmi A a B po zopnuti spinacov S; a S, a ustaleni? Aky velky naboj
pretiekol spinacom S;?

1.7 True story 9 bodov, kategoria A

Dusan v zimnom semestri cvic¢il FKSékov Statisticku fyziku a termodynamiku. Na cviceni s nimi riesil na-
sledovnu ulohu:

Mame idedlny plyn uzavrety v nadobe s piestom s hmotnostou 1000 kg a plochou 100 cm?, ktory je navyse
zatazeny zavazim o hmotnosti 1 kg. Objem plynu je 10 . Zavazie nahle odstranime, plyn izotermicky za¢ne
zvacSovat svoj objem, az kym piest nevystipa do najvyssej polohy. Nasledne bude plyn izotermicky zmens$o-
vat svoj objem a piest bude klesat. Takto bude piest kmitat, az kym sa neustali v rovnovaznej polohe, pricom
koncova teplota plynu bude rovnakd ako na zaciatku. Nadoba sa nachddza v normalnej okolitej atmosfére,
o ktorej predpokladame, Ze ma rovnaku teplotu. Aké mnozstvo tepla vo vysledku preslo z okolitej atmosféry
do celého systému (plyn + nadoba + piest)?

Dusan to vypocital, a potom si spomenul na prvy termodynamicky zakon. KedZe ide o izotermicky dej, malo
by byt dodané teplo rovné vykonanej praci. A tak vypocital aj pracu, ktort vykond plyn v prvej faze pohybu,
¢ize od pociatku az po okamih, ked prvykrat plyn nadobudne objem ako na konci. A div sa svete, vysledky
sa nerovnaju. Vypocitajte oba vysledky a vysvetlite, preco nie st rovnaké, t. j. detailne popiste, ako bude
vyzerat prenos tepla medzi plynom a okolim pocas celého pohybu piestu.
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